

## Béts.

Nem *Schlofshofba* mentek egyenesen a' *Nápolyi Felfégek*, mint volt a' hirt; hanem ide jöttek. A' Király 8-dikon délután érkezett, tökéletesen helyre állott egészséggel; a' Királyné pedig 9-diken reggel, hasonló friss állapotban. Ez nap, délután indultak el *Pozsonba*. — *Christina Főherzegné*, Férjével *Albert Hertzeggel* együtt *Malatzkára* mentek.

Tsászar eránt nem voltak még nagyobb figyelmeteféggel 's indulattal a' Német Birodalombéli főbb 's alsóbb rangú Méltóságok, mint Ö Felfége *II. Leopold* eránt. — Világos bizonyosságát adta ennek maga részéről a' *Bádeni Markgraf*, még minekelötte meg készült volna a' Ts. választatás. Tudniillik: *Frankfurtba* lett el indulása előtt, ír *II. Leopold* tulajdon kezével az említett Markgrafnak, 's arra kéri, hogy ha *Ortenauban*, vagy más valamely kerületében az *Austriához* tartozó *Sváb Ország*nak néminémü zürzavar találná magát mutatni: botsáraná el néhány Kompaniáit a' Markgraf, a' tsendességnek vissza állítására: mivelhogy Ö Felfége mind *Belgyiomba* rendelte a' maga *Sváb Tartomány*aiban volt Seregeit. — A' Markgraf azt felelte Ö Felfégének, hogy egy olyan bölts és igaz Fejedelem akaratjának tellyesítése eránt viseltető készségének

Q q

meg

meg bizonyíthatása végett, nem tsak néhány Kompaniáit, hanem a' maga egész Seregét is örömezt ajánlja Ö Felsőge' szolgálatjára; és ha szükség volna, személyessen vezetné oda, a' hova kívántatnék, saját költségén, maga Seregeir.

Ö Felsőge, eggy új Leány - Oskolat állított fel az *Alterfleischmarkt* (ó hal piarz) nevezetű úttzában. Ezen hónapnak 3-dikán el is kezdődött már benne a' tanítás; melly alkalmatossággal a' két Tanítónék, magok jövődöbéli köteleffégeikről, nagy meg elégedéssel vett beszédeket tartottak.

A' *Melki* Benediktinusok, biztatást vettek Okt. 27-dikén Ö Felsőgétől, hogy a' *Tartomány*' Rendjei között való elsőség, és a' *Prelatusok* rendje között való előlülés, az ő fundatiojok mellett fog ezentúl is meg maradni: szabadságot engedett nékiek a' *Prelatus* választásra is, melly végbe is ment az említett napon, 's esett *Pairhuber* Isidor Úrra.

Ama' díszes Tagját a' Ns Magyar Test-örző Seregnek, *Bárótzsi* Sándor Urat, kinek Nemzeti Nyelvünk' virágoztatása körül szerzett valóságos hazafiúi érdemeit, szölylyák: a' *Magyar* *Kassandra*; az *Erköltsi* *Mesék* 's *Levelek*; közelébb pedig a' *Védelmexett Magyar Nyelv*, minden igaz Hazafiak' örömére, Kapitányságból, Fő - Strázsamesteri rangra méltóztatott a' Ts. 's Kir. Felsőg emelni.

Esme-

Esmeretesek már nagy részént kedves Hazánkban, úgy itéljük, azon két motskos Irások, mellyek *Babel* és *Ninive* nevezet alatt jöttek itt világ eleibe. A' *Ninive* ellen, melly kíméletlenül, de fundamentom nélkül kél ki nemes Nemzetünk ellen, most jö ki Hazánkban, a' mint értettük, az *Antininive*. Az elsőnek kézben forog már egy meg tzáfolása; a' másik, melly fokkal nyomosabb az elsőnél, most fordult meg a' Visgálószek előtt. — De leg derekassabban meg tzáfolatták néhány napokkal ez előtt a' *Babelt* két virézi öltözetű Hazánkfiái, tsupán személlyes magok meg láttatásokkal. A' dolog így esett: El mennek reggel tájban a' *Babel* Szerzőjéhez. Ez, azt vélvén, hogy talám *tertium argumentummal* akarnak körülötte forgolódni a' két tüzről pattant kurta mentés, kardos Magyar Iffjak: szemberündöképpen meg háborodott, 's ijjedtiben egy magafztaló beszédet tartott a' Magyar Nemzet' ditséretére. Ekként leve maga magának meg tzáfolója.

Minémű készületeket tétetett H. *Auersperg* Ádám Úr, a' Ts. 's *Nápolyi* Felsőeknek magához lejendő meg nyerhetése' reménysége alatt: a' következőkből meg lehet itélni. Midőn a' nagy Vadátzok fölöstökömlőni szándékoznak, fog egy hat ökrös szénás szekér érkezni. A' Hertzeg, tsupán egy rugót nyom meg: leg ottan két felé válik a' szénás szekér, 's 6 oszlopokon álló, tzipra rostéllyal körül vett *Dianna*' Temploma ötlik szem eleibe, mellybe két

óldalról széles gráditsok szolgálnak, egy 15 személyre terített asztalhoz, 's távolról vadász muzsika zengedezés hatja a' füleket. Mihelyt fel kél az asztal: újra öszve megy az alkotvány, 's nem láttzik egyéb szénás szekérnél. — Egy, tziarán fel ékesített, 's hátán sisakos, pantzélós, paizsos 's a' t. fa képet hordozó szarvas eleibe fog menni a' *Nápolyi* Királynak, 's mintegy kínálkozik magával. De kevés szempillantások múlva, áldozatjáva is lessz *Diánnának*. — Estve, nem tsak a' Kastély lessz meg világosítva; hanem az élő fa forok közzé vett nagy sétáló hely is (*Allée*), két újjonnan készült egyenes tetejü halmokkal együtt (*Teraffe*). 6000-re megy az Allét, és két *Teraffokat* világosító külömbkülömbféle métseseknek száma. Az egyik *Terasson*, a' *Ts. Korona* fog, *Leopold'* nevével égve szemléltetni; a' másikon pedig egy *Kir. Korona*, a' *Ferdinánd'* nevével. Ezen világosságnál éjtszaka is lehet vadászni. — Vizen lejendő vadászatról is tett rendeléseket a' Hertzeg. A' vadászathoz tartozó minden személyek újj öltözetet kaptak. — Azon helyre, a' hol ez alkalmasóssággal *Ferentz Föhertzeg*, a' maga karabélyos Regementjével, és még egy mással szándékozik próbát tetetni: 90 személyre való török sátort fog a' Hertzeg vonatni.

### *Magyar Ország.*

Tegnapelőtt 12 órakor indult le egyik *Társunk Pozsonba*; honnan is ezeket írja:

„Dél.

„Délutáni 4 órakor *Fischamentbe* érkezvén, ott találuk a' *Nápolyi* Királyt. — Míg az előbbeni lovak helyett újjakat fogtak a' hintájába, török muzsika tartatott a' posta ház előtt tiszteffégre. A' Nép mindenünnen öszve tódult látására. — *Rigelsbrunnban* volt a' hálásunk, holott estvéli 7 órakor ment kerefziúl a' *Nápolyi* Királyné, setétben 's igen kemény hideg szélben. *Petronelle* tájján meg állírtatta a' hintót; mivel úgy vélekedett, hogy a' postalegények réfszegek, 's fel találják fordítani a' setétben. Minekutánna jól a' lelkekre beszélt fenyegetődzve azoknak, folytatta útját *Pozson* felé. A' *Dunánál* semmi hátráltatása nem volt: mert már el készítették volt az álló-hidat a' Pontonérok. Mi, délelőtti 10 órára érkeztrünk ide: 's lehete tehát szerentsém, a' Király' pompás béjövetelét meg látni. Jókor reggel el küldetett volt ezen a' napon egy pompás, és 92 sipoló 's durrogató Postalegényektől 's Tisztektől vezetett Deputatzió, Ő Felsőféhez *Schloshofba*. 8 óra tájban volt audientziája a' Királynál: melly után ismét vissza tért *Pozsonba*. (*Schloshoftól Pozson* másfél postánnyira vagyon). Maga a' Ts. 's Kir. Felsőfé, magyarossan öltözve, 's Magyar Ns Testörzőktől kísértetve, 11 óra tájban indult meg egy 6 lovas hintóban, mellyben *Paar* és *Rosenberg* Hercegek ültek még kívülötte. 12 óra után csak hamar el érkezett Ő Felsőfé a' Primas' kertjébe; holott voltak már a' *Nápolyi* Király 's Királyné; *Christina* Főhertzegasszon,  
Fér-

Férjestől; *Ferentz Föhertzeg*, *Feleségestől*; 's *Ferdinánd*, *Károly*, *Leopold* és *József* Föhertzegek: mindnyájan drága magyar köntösökben; továbbá a' T. Papi Rend; a' Magnások, és a' Nemeffég. A' kert' palotája előtt állottak a' lovas Nemesek, 's a' fok hintók. Minekutánna vége lett volna a' Ts. 's Kir. Felsőfőhöz tartatott Beszédnek, kezdődött, a' Városban lévő palotájához Primas ö Hertzegségének a' menetel: melly 67 hintókból, 's 200-nál felesőbb számú, nagyobb 's kissebb rangú lovagló Nemesekből állott. — Ezen pompás bé jövetelnek fényességét bővebben le fogom írni következő Levelemben. Azt addig is említhetem, hogy Gróf *Károlyi*; *Grassalkovits*, és *Eszterházi* Hertzegek; 's *H. Lichtenstein* Aloysius legkiváltképpenvalóbb módon megkülömböztették magokat. A' *Kinszky* könnyü lovas Regimentje, 's 3 Granatéros Batalionok, és a' Polgár Kompaniák állottak paradéban.

Nem tsak *Pest* és *Buda* ditsöitették meg magokat, a' mi második *Laudonunknak* *H. Coburnak* illendő el fogadása által; hanem *M. Therésia*' Városa is (Szabatka) mint ezen onnan költ következő Tudosításból ki tettik:

„Okto. 28-dikán vala szerentsénk, *H. Coburg* Fővezért közöttünk tisztelni. Mihelyest értésére esett Városunk' Birájának *Partzsetits* Úrnak, hogy a' Hertzeg itt fog meghálni, leg ottan rendeléseket tett, annak érdemeihez képest lehető fogadása eránt; 's fel

's fel kerekedvén maga, a' belső Tanátsnak leg éltesebb Tagjával, és 6 Városi Hufzárokkal; úgy nem külömben 10 ide való lakos Tagjaival a' Ns *Bátsvármegyei Zászlóallynak*, eleibe ment a' Hertzegnek egész a' Város határa' széléig; a' Városon kívül pedig sok Nemesek, Tanátsbéli Személyek, és Polgárok várták az említett díszes Seregtől kísértetett Hertzeget, kihez a' Város' fő Nótáriussa, *Lénárd Márton Úr*, egy rövid fontos beszédet tartott. Ennek végződését nagy vivat kiáltás váltotta fel; és az eddig való kísérőihez a' Hertzegnek hozzá kaptsolta magát *Rudits Úr* is, a' maga Zászlóallyával. Ekként lett, muzsika szó, 's mozsarak' ropogási alatt, a' Hertzeg' Quartélyjához a' menetel. A' Hertzeg igen barátságossan meg köszönte ezen tisztelet tételeket; 's egész nyájassággal ajánlotta, a' kedvéért adandó bálban való meg jelenését; a' minthogy meg is jelent estvéli 7 óraker; szeretettel tellyes le botsátkozással mutarta magát mindenhez, vígan járta a' tántzokat 's éjféli eggyedfél óraker ment haza a' szállására. Más nap 5 óraker indult útnak a' Hertzeg, a' midőn újra meg szállaltak a' mozsarak; 's a' kik bé kísérői voltak ő Hertzegségének a' Városba, ugyan azok el is kísérték.

Éggy útzázó Hazáfinak, *Györből* hozzánk botsátott tudósítása :

„Mindszenthavának 30-dikán, nap alkonyodása előtt értem *Györbe*. Még nem lévén szerentsém *Györ* Városát többször látni, mihelyt ki szállottam a' ke-

tsi-

tsiból, siettem leg ottan annak meg járására. Tetz-  
 zett benne a' fő úttzáknak rendes egyenessége, és  
 a' Város' nagyságához képest való alkalmas piatz. —  
 Az öreg Templomnak tsonka tornya alatt, 's régisé-  
 gét példázoló falai között fenki se gondolná azokat  
 a' jeles rajzolásokat 's drága óltárokat, mint a' miné-  
 műek ötlenek szemébe, mikor abba bé lép. Kár!  
 hogy a' bődögült Püspököt, Gróf *Zichyt*, meg előzte  
 a' halál, míg külső dízfét is úgy meg nem adhatta  
 a' Templomnak, mint szándéka volt, a' Lakosok' bi-  
 zonyítása szerént. Egyéb szemlélésre méltó ritkaság  
 nem igen lévén, el vezettem magamat *Miller* köny-  
 kötökhöz, hogy láthassam amaz olvasó könyvtárhá-  
 zatskát, mellyről tudósítást tett egy *Hazafi*, e' folyó  
 eszt. Jan. 15-dikén költ Leveleiteknek 67. 's 68. lap-  
 jain: találtam benne vagy másfél százra valót a' haza  
 nyelven költ könyvekből; de mind a' régibbeknek,  
 mind az újjabbaknak nagy hijjával vagyon, és nagyon  
 meg ütkeztem, hogy *Bessenyeinek* némelly darabjait  
 nem láthattam, még annyival inkább, hogy amá' mé-  
 zes ajakú *Czirjéknek* érzékeny leveleit sem kaphattam.  
 Kérdezni sem bátorkodtam, ha vallyon vólnának e'  
 számos Olvasók? mert véletlenül *Bárótzsi* *Kasszan-*  
*drajára* találtam vetni szememet: hát ez a' magyar  
 kints egésszen bé volt szöve pókhálóval. — No!  
 gondolám magamban, bizonyly tsak kívánságát akarta  
 jelenteni az a' *Hazafi*, a' ki fenn említett Leveletek-  
 ben olly kapósoknak írta *Györött a' Magyar Köny-*  
*veket*. — Mivel a' következő napon F. Urunknak  
 Tsáfszárrá lett szerentsés koronáztatása' innepét  
 szándékozott ülni a' Város: tehát hogy én is részt  
 vehetnék azon közönséges örvendezében, el végez-  
 tem magamban, hogy még más nap is Györött ma-  
 radjak. Reggel, a' Cathedrale Templomba siettem,  
 hel-

holott is 9 óra tájban, az öröm innephez alkalmaztatott Magyar Prédikáziót mondott, számos Halgatók előtt, egy Egyházi Személy, mellynek végével, hozzá fogott a' Püspök az Isteni szolgálathoz. A' *Téged Isten ditsérünk'* el éneklése után, következett a' nagy Mise, melly alatt egy részről a' Katonaság, más részről a' Polgárság Salvét adott, 's utánna mindenkor meg szólaltak a' bástyákon a' mozsarak. — Délután meg erefzetett a' piatzon készült állásról a' bor; a' Gróf *Eszterbázyne'* ablakaiból pedig pénzt hánytak. Elsős lévén az idő, el lehet gondolni, mint motkolta bé magát az alnép, a' gyermekekkel együtt. Ez a' látás, sokaknak mulattságos katzagásra szolgáltatott alkalmatosságot; de énnékem (meg kell vallanom) éppen nem tölt kedvem benne: mert senkitől sem érthettem, hogy a' szegényeknek valamit jutttak volna, pedig mennyivel jobb lett volna avagy tsak egy szempillantásig is enyhíteni azoknak forsokat, kik főképp ez idő szerént számossan küzködnek terhes ínséggel. — Püspök ö Nagysága, 2 ötven forintos banko-tzedulával ajándékozta meg a' parádében állott Polgárságot, mellyet ez vígan el is költött a' bálban. — Ugyan ott öfzve állott örömében egy Kompániára való Polgárság, 's arra határozta magát, hogy formaruhát tsináltasson, mellyben tisztelkedhesen ezentúl, minden elől fordálandó nevezetes alkalmatosságokkal.“

*Rosnyóról*, következő nevettséges történetet közlött velünk egy Barátunk: Egy *Gergői* \*) Embertől kérdezi a' Gróf *Keglevits*

---

\*) Ez az a' fala, a' hol a' nyulat káposzta levéllel kergették.

vits' Helytartója, *Alatyáni* Úr: Te Jankó! esmerzé engem? Nem Uram. felele a' Jankó. Meg újíttja kérdését az Úr, ha ugyan tsak valósággal nem esmerné e' őtet a' Jankó. Meg neheztelvén a' Jankó, az Úr kétiségeskedésén, ezen rendes dérdúr feleletével akarta el vetni a' nyakáról: én bizony Isten nem esmerem *Alatyáni* Uramat.

A' *Reichenbachi* eggyezés, fok és külömböző ítéletekre szolgáltatót, 's szolgáltatót alkalmatosságot. Másképpen okoskodnak abból *Berlinben*, másképpen *Bétsben*. Bizonyosságai ennek, az itt alább következő irások:

*Berlin*, Okt. 21-dikén.

Az Orosz Birodalom, nem tsak a' közbenjárást (a' *Prussziait* tudniillik, 's annak Frigyeffeit: az *Anglus* és *Hollandusokét*); hanem, a' *Portával* kötendő Békeffégnek azon feltételét sem fogadta el, hogy minden, az ezen had előtt volt állapotba helyhezreffék vissza; és tsak azt sürgeti, hogy *Otzakov* nálla hagyódjék, 's a' *Dniester* vize legyen *Tartományainak* határa. A' *Porta* ellenben, nem akar másképpen, hanem eggyedül *Prusszia* által békefféget körni, 's *Otzakovnak* és *Krimeának* vissza adattatását kívánja. — A' mi *Udvarunkhoz* adott felelete az Orosz *Udvarnak*, közöltetett a' *Bézsivel*. — Azon eset: ha *Prusszia* kardot találna az Orosz *Birodalom* ellen rántani, némelly nehézség formalásokra szolgáltatót

al.

alkalmatosságot. De mivel az Oroszok' segí-  
tése nyilvánosságos megrontása lenne a' *II.*  
*Leopold* Császár által helyben hagyatott  
jelentésnek, mellyben a' vagyon: A' *Ma-*  
*gyar Király* igéri, hogy ezen hadba többé  
magát nem elegyíti; *Orosz Ország*nak az  
*Ottománi Porta* ellen sem egyenes, sem va-  
lamily mellesleg való módon segítősséggel  
nem lesz " tehát parantsolatot küldött a'  
Király, *Frankfurtban* lévő V. Követének,  
Gr. *Görtz*-nek, hogy kérjen audientziát az  
új Császárnál, 's kívánja tőle a' dolog eránt  
való maga ki nyilatkoztatását; melly meg is  
lett Okt. 10-dikén, még pedig tökéletes meg-  
elégedésére a' Királynak.

*Béts*, Okt. 24-dikén.

Eggy oldalról tekintvén a' dolgot, azt  
lehetne gondolni, hogy a' *Reichenbachi*  
Eggyezésben, egészen el van végezve a'  
nyertt helyeknek vissza adása. De úgy lát-  
tzik, hogy *Prusszia* nagyon bízott a' maga  
erejéhez, midőn azt igérte a' *Bétsi Udvar-*  
nak egész bizonyossággal, hogy *Angliának*  
segítségé által, reá fogja az *Orosz Birodal-*  
*mat* venni, hogy a' *Portával* békeességet  
kössön, még pedig minden nyereségei' vissza  
botsátásának fel tétele alatt. — *Prussziától*  
nints mit félni az *Orosz Birodalom*nak azon  
esetre: hogy ha már meg van az ágya vetve  
a' *Svédekkel* 's *Dánusokkal* való frigynek.  
*Prussziának* ereje mindég alább fog szállani,  
akar szerentsés, akar szerentsétlen legyen  
a' verekedésekben: mert a' *Katonában* semmi  
ked-

kedvet nem tsinál az Orosz Birodalommal való hadakozás, nem lévén olly sovány Tartományban reménység a' nyereség eránt. *Angliához* nem bízhatik a' jelenlévő környül-állásokban *Prusszia*: mert annak magának is elég dolga lesz, tsak azt győzze, *Frantzia* és *Spanyol* Országokkal. *Saxonia* pedig kétszég kívül eggyik részhez sem fogja magát kaptsolni, akarmerre fogott dűlni a' dolog. — Mi tévő fog lenni a' békeffég szerető *II. Leopold*: azt az idő határozza meg; minthogy minden a' történetektől és környül-állásoktól függ. Annyit fel lehet tenni az *Austriai Házzól*, mellynek minden tselekedeteit nagy és igaz lélek tzimerezték, hogy az soha sem fogja olly fenyegetődző módon, 's olly káros békeffégre szorítani *Prussziát*, mint a' minéműre kényszerítette ez azt, a' *Reichenbachi* eggyezésben: olly időben, a' midőn leg nagyobb mértékben mutatta magát *Magyar Országban* a' nyughatatlanság; *Belgyiom* pártoskodott, és az új Igazgatóra mind belőlről, mind kívülről ugyan omlottak a' fok bajok. A' *Berlini* Kabinét nyilván ki mutatta, hogy koránt sem az északi békeffégnek vissza állításán; hanem a' *Porta* barátságának meg nyeresén igyekezik. — Ha a' lett volna néki a' rzéllya, hogy egy közönséges békefféget eszközöllyön: idejében segítségül lett volna a' már szintén végső ínségre jutott *Svédeknek*. Az *Orosz Birodalom* hamarébb reá vette volna magát a' békeffégre; 's az *Austriai Háznak* is könnyebb lett volna, a' *Rassarovitzi* békeffég-  
kö.

kötésnek foglalatjához mérséklett eggyességre lépni, szép nyereségeinél fogva a' *Portával* — De most attól lehetett tartani, hogy az *Austriai Ház*, egy szerentsetlen Török had által, 3 Országaitól eshetik el. — A' Magyarokat el foglalta vólt már a' háborgásnak lelke; a' *Belgák* leg főbb mértekben neki tüzesedtek; 's *Prusszus*' *Tseh-Országba* való bé tüzésének hasonló következése lett vólna. Eppen mikor tökéletesen reménylette már *Prusszia*, hogy ki fog vele *Austria* kötni: akkor állította elől szerentsére az isteni bölts Gondviselés (melly egyedül adja 's tartja meg a' Koronákat) *II. Leopoldot* Uralkodónak, a' ki mindent fel áldozott a' békefégnak; de már most ő is meg várja, hogy az ő engedelmes vóltának is áldozzanak. — Ha *Prusszia* megígérte a' *Reichenbachi* eggyezésben, mint ezt méltán fel lehet tenni, hogy az *Orosz Birodalmat* is meg fogja békéltetni a' *Portával*, még pedig éppen olly móddal, mint az *Austriait*; 's azt nem teheti: úgy *Austria* sem köteles a' *Reichenbachi* eggyezésnek állani; 's a' kötéseknel fogva tartozott segítségét nem fogja meg tagadni az *Orosz Birodalomtól*: de ellenben azt sem engedi meg soha, hogy az *Orosz Birodalom*, első nagyságú Hatalmasság lévén, tsupán maga nevellye a' maga bírtokait. — Könnyen ki lehet tehát ezekből hozni, hogy az *Orosz Birodalomnak* nem engedése által nagyon meg erőtelenedett a' *Reichenbachi* eggyezés; mellynek azt a' hasznát vette *Austria*,  
 hogy

hogy Seregeket küldhetett *Belgyiomba*. — Talám lessz még egy más-eggyezés, melly *Serviának* forsát fogja el válatztani. Talám *II. Vilhelm* is meg fog felöle győzertenni, hogy tisztább gondolatai vóltak *Austriának* ő erántta, mint más Hatalmasságoknak, mellyek nékie fokot ígértek; de keveset, vagy talám semmit sem tellyesítenek. — Igen nagy tengely körül forog a' Kabinétek' politikája. Sok akadályok adharják elő magokat, még tsak egyyet fordúl is. Nem könnyen lehet tehát egész bizonyossággal meg mondani előre, hogy' fogott lenni a' fordulás.

### *Prusszia.*

A' Király' parantsolatjából, közönsé-  
gessé téretett a' *Berlini* Újságokban, hogy  
az úgy neveztetett föld ferdő, már gyakor pró-  
bák után valóságos jó eszköznök találtatott  
az olyan személlyeknek fel elevenítésekre,  
a' kiket meg tsapott a' menykő' szele, és  
hólttaknak gondolna az ember. Ebből áll  
pedig az említett föld ferdő: A' hóltt ele-  
ven személyt egy gödörbe fektetik anyaszült  
mezítelen olly formálag, hogy a' feje vala-  
mivel fellyebb essék a' több részénél. Ezen-  
túl bé fedik, az ábrázaton kívül, az egész  
testet parázs föddel, az ábrázatot meg fers-  
kendeztetik ottan ottan hideg vízzel. El kö-  
vetnek e' felett, az érvágáson kívül, más  
élesztő eszközöket is. Néhány órák múlva,  
magához szokott jöni a' hólttnak gondoltt  
személy. De ha 3 óra alatt, semmi jelei  
nem

nem mutatják magokat az elevenségnek: abból azt lehet ki hozni, hogy halálos volt a' menykö ütés.

### Maroko.

*Salmon* Spanyol fő Consul Úr, a' ki által küldötte volt el a' *Madriti* Udvar, a' *Marokói* Sulrának rendeltt engesztelő drága ajándékokat, bé érkezett volt már a' *Tangeri* kikötő helybe, midőn Udvara' parantsolatját vette, hogy mivel el indulása után ki ütötte magát a' had: tehát az ajándékokat oda ne adja a' Szultánnak; hanem térjen vissza azokkal. Ezen parantsolatot nem lehetett *Salmon* Úrnak, némelly tsalárd-sággal való élés nélkül tellyesíteni: mivel-hogy már nagyon szemmel tartották a' *Tangeriek*; fogta azért magát, 's holmi keveset erő portékákkal rakott néhány ládákat a' partra vitetett, 's úgy mutatta, mintha maga is ki akarna más nap szállani a' partra. Ez által olly bizodalmat szerzett maga eránt, hogy nem csak a' *Marokói* Statusokban meg telepedett *Spanyolok*; hanem a' Spanyol Nemzethez szító *Maurusok* közzül is kaptak néhányan engedelmet, a' hajójába való menetelre. Azonban, hirtelenséggel fel szedte a' vasmatskákat, 's *Cádixba* szeren-tesísen vissza tért. Ennek hallásán, 's egy-szersmind két *Korsár* hajóinak is *Spanyol* kézre lett jutásoknak értésén, annyira fel buzduált a' Szultán, hogy az Ipának; egy Ministerének, 's a' *Tangeri* Basának fejeiket el üttette azért, mivel gyanúság volt felölök,

lök, hogy *Spanyol Ország*' részére voltak; különösen az utolsónak azért, hogy a' *Spanyol Konful*' meg szökésének eleit nem vette. Egyszersmind a' *Mesquinezben* és *Marokóban* találtak minden *Spanyolokat*, még a' Szerzeteseket is *Tangerbe* gyűjtette, 's ott is fogja szoros rabságban mind addig tartatni, míg vissza nem adatja a' *Madríti Udvar* az ő el vett hajóit. — Egy *Marokói Korsár* hajó el fogott egy halász bárkával lévő 18 *Spanyolokat*. Ezek közül négyen leg ottan meg ölettek; tizennégyen pedig *Tetuánba* vitettek rabságra.

### *Frantzia Ország.*

Sokan kárhoztatták az Okt. 20-dikai, 's még az az előtt való napi *Ülésben* is a' *Ministereket*; de tsak nem mehettek reá, mint igyekeztek volt, hogy arra határozzá magát a' *Nemzet Gyűlésének* nagyobb része, a' mire lett maga határozását jelentettük volt, mások után, közelébbi *Levelünkben*. 327-en akarták tudniillik, hogy jelentés tétessen a' *Királynál* minden *Ministerek* ellen, az egy *Montmorinon* kívül: de 403-an ellenkező értelműek voltak.

### *Austriai Belgyiom.*

Okt. 20-dikán, estvéli 5 órakor 1000 gyalog 's 500 lovas *Pártosok* támadták meg *Viehb* nevű helyen állott 350 embereinket; de nagy veszteséggel vissza verettek. Tsak a' tsata-piatzon 73-an maradtak. — Itt is ki tettek magokért az *Eszterházi Huzárjai*, *Kapitány Tót Úrnak* kormányozása alatt. A' miéink között 9 *Huzárok* kaptak sebet; 's 3-an estek el, 1 *Vadással*, és egy *Bender* *Regementjébéli Közemberrel* együtt.

Költ *Bétsben*, *Novembernek* 12 dik napján 1793.

720